

信阳： 山水如诗 乡村如画 田园如歌

信阳市委副书记 刘国栋

信阳,山水如诗,乡村如画,田园如歌。南湾湖澄碧如玉,鸡公山苍翠欲滴,郝堂村乡愁醉人,毛尖茶四海飘香,“豫南明珠”美名远扬。

山水如诗,是精心呵护的满眼绿色。淮河水横贯其北,大别山雄跨其南,一北一南泻翠拥绿,成就信阳“北国江南、江南北国”好一块生态福地。党的十八大以来,在习近平总书记关于生态文明系列重要讲话精神指引下,信阳人更加注重生态环境保护,在全省率先出台产业发展和区域开发环境保护负面清单,在制度保障上严禁破坏山体、植被、绿地、水体,大力实施蓝天、碧水和乡村清洁三大工程,入选国家首批主体功能区建设试点示范市,争取新县、商城、光山、浉河区、罗山五县区纳入国家重点生态功能区,创建国家级和省级生态县各1个、生态乡镇90个,水环境质量、空气质量优良天数等连续多年居河南首位,连续9年入选中国十佳宜居城市。生态良好成为信阳最大优势,绿色发展已是信阳最大共识。

乡村如画,是改革创新绘就的醉人景色。2013年,信阳市作为河南省农村综合改革试验区,在全省率先启动创建美丽乡村示范村工作,探索在山清水秀之间,建设出品貌各异的特色美丽宜居村。2014年获批成为国家农村改革试验区以来,围绕改善农村人居环境、建设美丽乡村整合涉农资金,围绕乡村旅游发展改革集体林权,信阳美丽乡村的数量更多、环境更美、农户更富。

全市累计整合资金40亿元,培育美丽乡村示范镇10个、示范村326个,创建农村人居环境示范村672个、达标村1319个,涌现出以郝堂村、新集村、西河村、里罗城村等为代表的一大批美丽乡村旅游景点,全市198个乡镇发展成为旅游观光休闲小镇,形成了环南湾湖及鸡公山、灵山、新县、商城等“森林公园+乡村休闲走廊”全域旅游。全市森林景观利用、林下种养、林产品采集加工等林下经济年产值突破58.9亿元,参与农户25万户,从事乡村旅游点和“农家乐”经营活动的人员有5万多人,乡村旅游区农户人均年收入达到2万元。

随着信阳市美丽乡村建设“54821”工程逐步推进,“中国美丽乡村联盟”落户信阳,2017·第二届“美丽乡村”国际微电影艺术节今秋续写首届辉煌,“美丽乡村看信阳”定将成为越来越多信阳人的自豪、外地人的向往。

田园如歌,是脱贫攻坚谱写的多彩乐章。2015年以来,信阳市委、市政府坚持以精准扶贫、脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,认真贯彻落实中央和省、省政府脱贫攻坚决策部署和系列政策,层层压实主体责任,健全攻坚指挥机制,着力夯实基层组织,引导扩大转移就业,大力推进产业扶贫,加快推进易地扶贫搬迁,建立健全兜底保障机制,创新扶贫开发机制,加速农民脱贫致富。尤其是立足丰富多样的特色产业资源,在产业扶贫中强力推进以建立贫困户与产业链的利益联结为核心、以脱贫攻坚实践中探索出的八种产业扶贫模式为途径的“多彩田园”示范工程,取得显著成效。

目前,全市已发展示范工程数量673个,带动贫困户66790户,带动贫困人口238610人,覆盖78%贫困村。到2018年,实现产业扶贫对贫困村、贫困户全覆盖,政府对帮扶带贫的新型农业经营主体政策支持全覆盖,确保每个贫困村都有一个以上优势特色产业,形成一批“多彩田园”名优产品和品牌,让贫困农民在家门口就业、就地脱贫。广袤的信阳“多彩田园”上,勤劳智慧的信阳人正在用自己有力的双手、满腔的激情,精准弹奏出一曲曲和谐、强劲的富民乐章。

田园乡村铺锦绣,幸福信阳绽芳华。在丹桂飘香、金菊怒放的丰收十月,在全国上下热烈庆祝党的十九大胜利召开之际,大型画册《山水信阳 醉美乡村》正式出版。它向读者展示了十八大以来信阳大力推进生态文明建设、特色产业精准扶贫、美丽乡村绿色发展的生动画卷,既是对前行者的肯定,更是对后来者的号召。

让我们携手并肩,朝着实施乡村振兴,决胜全面建成小康社会目标阔步前进,建设出更加美丽、幸福、富裕的山水信阳、醉美乡村、多彩田园!

(本文为《山水信阳 醉美乡村》序)

信阳对外宣传的又一精美名片 《山水信阳 醉美乡村》 画册出版发行



信阳消息(记者 秦旭)信阳乡村有多美?看看《山水信阳 醉美乡村》画册就知道!由市委宣传部、市委农办和信阳日报传媒集团联合编撰,河南人民出版社出版的画册《山水信阳 醉美乡村》正式出版发行。

《山水信阳 醉美乡村》画册通过“山水信阳”“醉美乡村”和“多彩田园”三大篇章、350多幅精美图片,全面展现了信阳人民在党的十八大以来推进生态文明建设,健全完善生态文明保障体系,建设美丽乡村、多彩田园,开展脱贫攻坚

建设成果。画册图片精美、设计时尚、图文并茂,集新闻性、史料性、可读性为一体,用不同的视角,让更多的朋友了解信阳,具有很强的资政、借鉴、存史价值。

据介绍,画册首印10000本,其中一部分,在今年信阳举办的2017美丽乡村国际微电影艺术节期间送给国内外嘉宾手里。画册将作为宣传信阳美丽乡村的一份重要资料,发放到全市的美丽乡村。同时,该画册还将作为信阳各级领导接见宾客的对外馈赠礼品,成为信阳对外宣传的又一精美名片。

